## 国务院台办、国务院新闻办发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书

# 台湾前途在于国家统一

新华社北京8月10日电 国务 院台湾事务办公室、国务院新闻办公 室10日发表《台湾问题与新时代中 国统一事业》白皮书,进一步重申台 湾是中国的一部分的事实和现状,展 现中国共产党和中国人民追求祖国 统一的坚定意志和坚强决心,阐述中 国共产党和中国政府在新时代推进 实现祖国统一的立场和政策。

白皮书指出,台湾自古属于中 国的历史经纬清晰、法理事实清 楚。联大第2758号决议是体现一个 中国原则的政治文件, 国际实践充 分证实其法律效力,不容曲解。一 个中国原则是国际社会的普遍共 识,是遵守国际关系基本准则的应 有之义。世界上只有一个中国,台 湾是中国的一部分的历史事实和法 理事实不容置疑, 台湾从来不是一 个国家而是中国的一部分的地位不

白皮书说,中国共产党始终把 解决台湾问题、实现祖国完全统一 作为矢志不渝的历史任务, 团结带

领两岸同胞,推动台海形势从紧张 对峙走向缓和改善、进而走上和平 发展道路,两岸关系不断取得突破 性进展。在中国共产党的引领推动 下,70多年来特别是两岸隔绝状态 打破以来,两岸关系获得长足发 展。两岸交流合作日益广泛, 互动 往来日益密切,给两岸同胞特别是 台湾同胞带来实实在在的好处, 充 分说明两岸和则两利、合则双赢。

白皮书指出,实现祖国完全统 一,是中华民族的历史和文化所决 定的, 也是中华民族伟大复兴的时 和势所决定的。我们比历史上任何 时期都更接近、更有信心和能力实 现中华民族伟大复兴的目标, 也更 接近、更有信心和能力实现祖国完 全统一的目标。国家发展进步特别 是40多年来改革开放和现代化建设 所取得的伟大成就,深刻影响着解 决台湾问题、实现祖国完全统一的 历史讲程。

白皮书强调,民进党当局的谋 "独"行径导致两岸关系紧张,危害

台海和平稳定,破坏和平统一前 景、挤压和平统一空间, 是争取和 平统一进程中必须清除的障碍。外 部势力纵容鼓动"台独"分裂势力 滋事挑衅,加剧两岸对抗和台海形 势紧张,破坏亚太地区和平稳定, 既违逆求和平、促发展、谋共赢的 时代潮流,也违背国际社会期待和 世界人民意愿。"挟洋谋独"没有出 路,"以台制华"注定失败。祖国统 一的历史车轮滚滚向前,任何人任 何势力都无法阻挡。

白皮书说,"和平统一、一国两 制"是我们解决台湾问题的基本方 针,也是实现国家统一的最佳方 式, 体现了海纳百川、有容乃大的 中华智慧, 既充分考虑台湾现实情 况,又有利于统一后台湾长治久 安。实现两岸和平统一,必须面对 大陆和台湾社会制度与意识形态不 同这一基本问题。"一国两制"正是 为解决这个问题而提出的最具包容 性的方案。这是一个和平的方案、 民主的方案、善意的方案、共赢的

方案。两岸制度不同,不是统一的 障碍, 更不是分裂的借口。

白皮书强调,我们愿意为和平 统一创造广阔空间,但绝不为各种 形式的"台独"分裂活动留下任何 空间。我们愿继续以最大诚意、尽 最大努力争取和平统一。我们不承 诺放弃使用武力,保留采取一切必 要措施的选项,针对的是外部势力 干涉和极少数"台独"分裂分子及 其分裂活动,绝非针对台湾同胞, 非和平方式将是不得已情况下做出 的最后选择。台湾前途在于国家统 一,台湾同胞福祉系于民族复兴。 我们将团结广大台湾同胞共创祖国 统一、民族复兴的光荣伟业。

白皮书指出,按照"一国两制"实 现两岸和平统一,将给中国发展进步 和中华民族伟大复兴奠定新的基础, 将给台湾经济社会发展创造巨大机 遇,将给广大台湾同胞带来实实在在 的好处。实现两岸和平统一,不仅是 中华民族和中国人民之福,也是国际 社会和世界人民之福。

## 外交部:美方应切实承担气变领域历史责任和义务

新华社北京8月10日电 外交 部发言人汪文斌10日说,受美国 国会众议长佩洛西窜访台湾严重影 响,中方暂停中美双边气候变化商 谈,由此造成的一切后果必须由美 国承担。中国始终是全球气候治理 的行动派和实干家。美方应认真履 行应对气变历史责任和应尽义务, 不要为自己的不作为四处找借口。

当日例行记者会上,有记者问 及中方对美国国务卿布林肯、美国 总统气候问题特使克里涉及中方 暂停中美气候变化商谈的言论有 何评论,汪文斌作出上述表示。

汪文斌说,中方注意到美方有 关表态。愿在此强调三点:

第一,中方有关措施是对佩 洛西窜台的正当合理反制。一段 时间以来,中方反复向美方强 调,一个中国原则是中国同各国

发展双边关系的政治基础。佩洛 西不顾中方强烈反对执意窜访台 湾,严重侵犯中国主权和领土完 整,而这实际上也是在美国政府 的纵容和支持下发生的,已经损 害了中美关系政治基础,势必会 给双方交流合作造成重大干扰。 中方有言在先,说到做到,美方 不应感到意外。

第二,受佩洛西窜台严重影 响,中方暂停中美双边气候变化商 谈,由此造成的一切后果必须由美 国承担。作为负责任大国,中方将 一如既往积极参与应对气候变化 国际和多边合作。中国始终是全 球气候治理的行动派和实干家。 我们已经郑重宣布力争2030年前 实现碳达峰、2060年前实现碳中 和,正努力构建和实施双碳"1+N" 政策体系,推进低碳发展和绿色转

型。中国将继续坚定不移推进碳 达峰碳中和目标,积极参与气候变 化主要渠道谈判,向发展中国家提 供力所能及的支持和帮助,为应对 气候变化这一全球性挑战作出自 身贡献。

第三,美方应切实承担气变领 域历史责任和义务。中方一贯主 张,应对气候变化不能"光喊口号 不出力"。美国最高法院不久前通 过裁决,限制美环保署管控温室气 体排放的权力。美方还以所谓涉 疆问题为借口制裁打压中国光伏 企业,直接损害中美合作气氛,也 直接损害了中国和其他国家应对气 候变化的努力。这种自相矛盾的做 法让外界质疑美方应对气变的能力 和决心。美方应认真履行应对气候 变化历史责任和应尽义务,不要为 自己的不作为四处找借口。

### 东部战区在台岛周边海空域组织的 联合军事行动成功完成各项任务

新华社南京8月10日电 东部 战区新闻发言人施毅陆军大校10日 表示,东部战区近期在台岛周边海空 域组织诸军兵种部队系列联合军事 行动,成功完成各项任务,有效检验 了部队一体化联合作战能力。战区 部队将紧盯台海形势变化,持续开展 练兵备战,常态组织台海方向战备警 巡,坚决捍卫国家主权和领土完整。

8月2日晚,佩洛西窜访降落台 北松山机场后,东部战区部队迅即 听令行动,连夜按计划在台岛周边 展开一系列联合军事行动。

战区火箭军部队受领任务后迅 速完成战备等级转进,在规定时限内 到达指定作战地域,依令对台岛东部 外海预定海域,实施多区域、多型号常 导火力突击,导弹全部精准命中目标, 检验了精确打击和区域拒止能力。

长缨呼啸刺天际,战神怒吼震苍 穹。战区陆军依令对台湾海峡东部特 定区域进行精确打击,远程火箭弹喷 射烈焰直扑目标,打击取得预期效果。

连日来,在战区统一指挥下,战 区海军、空军、火箭军、战略支援部 队、联勤保障部队等兵力,持续在台 岛北部、西南、东南海空域进行高强 度、成体系、环台岛联合演训。聚焦 联合封控、对海突击、对陆打击、制 空作战、联合反潜、联合保障等实战 化科目,战训一致、体系用兵,部队 体化联合作战能力得到提高,应 对危机事态战备水平得到检验。

从林密径幽的发射阵地到烈日 暴晒的水际滩头,从蜿蜒起伏的东 南丘陵到碧波万顷的茫茫海天,任 务部队披坚执锐、闻令而动,官兵作 风过硬、斗志昂扬。

#### 受猪肉鲜菜等食品价格 上涨及季节性因素影响 7月份CPI同比涨2.7%

新华社北京8月10日电 国家 统计局10日发布数据,7月份,全 国居民消费价格指数 (CPI) 同比 上涨2.7%,涨幅比上月扩大0.2个 百分点。

"7月份,受猪肉、鲜菜等食品 价格上涨及季节性因素影响,CPI 环比由平转涨,同比涨幅略有扩 大。"国家统计局城市司高级统计师 董莉娟说。

统计数据显示,7月份,食品价 格同比上涨6.3%,涨幅比上月扩大 3.4个百分点。食品中,猪肉价格由 上月下降6%转为上涨20.2%;鲜果 和鲜菜价格分别上涨 16.9%和 12.9%;粮食、禽肉、鸡蛋和食用植物 油价格涨幅在3.4%至7.4%之间。

7月份,非食品价格同比上涨 1.9%,涨幅比上月回落 0.6 个百分 点。其中,汽油、柴油和液化石油气 价格分别上涨 24.6%、26.7%和 22.4%,涨幅均有回落。

从环比来看,7月份,CPI由上 月持平转为上涨0.5%。其中,食品 价格由上月下降1.6%转为上涨3%。

据测算,7月份,扣除食品和能 源价格的核心 CPI 同比上涨 0.8%, 涨幅比上月回落0.2个百分点。

7月份,受国际国内等多因素 影响,工业品价格整体下行,全国工 业生产者出厂价格指数(PPI)环比 由平转降,同比涨幅继续回落。PPI 环比由上月持平转为下降1.3%;同 比上涨 4.2%, 涨幅比上月回落 1.9 个百分点。